

# 化作春泥 更护花

## 上海市儿童基金会为推动儿童公益慈善事业新发展扬帆再出发



5月24日上午,上海市儿童基金会第四届理事会第十七次会议和上海市儿童基金会第五届理事会第一次会议在中领馆举行。会议审议通过《上海市儿童基金会第四届理事会工作报告》、《上海市儿童基金会第五届理事会工作报告》等,并选举产生上海市儿童基金会第五届理事会,王禄宁当选为理事长,史秋琴、觉醒、黄涛、余伟星、徐增增、陈勇当选为副理事长。



自2012年上海市儿童基金会第四届理事会成立以来,在市社团局和市妇联的指导下,在杨定华理事长的带领下,在社会各界的大力支持下,全体理事共同努力,紧紧围绕上海儿童事业发展大局,紧密对接新时期儿童的需求和期盼,聚焦“守护儿童健康,关爱儿童成长,放飞儿童梦想”的工作目标,积极作为,创新发展,整体工作跃上了一个新的台阶。从2012年至2018年,净资产增加了4256.36万元,增长率达354.65%,捐赠收入取得了翻四倍的优异成绩,各类助医、助学、助成长等促进儿童健康成长的项目支出超过7207.14万元。同时,不断加大网站和微信建设力度,积极学习和探索互联网背景下的募捐规则和工作方式,尝试“随手慈善”和“人人公益”等网上公益平台的可行性,推动慈善募捐工作的多元化、大众化和便捷化。儿基会的各位理事及秘书处的各位同仁,不仅勇于开拓、执行到位,还自我加压、精益求精,真正实现了“小基金大影响”。在大家的共同努力下,本基金荣获2013年第九届中华慈善奖、2013—2015年度上海市未成年人保护先进集体、2016年全国维护妇女儿童权益先进集体、2017年“十佳公益机构”和“人气奖”、2017—2018年度上海市“三八”红旗集体、2018年上海市未成年人暑期优秀活动项目及科普公益贡献奖等十项荣誉。2016年被评为5A级优秀社会组织。

磨砺项目,形成品牌。上海市儿童基金会第四届理事会形成“为了孩子 儿童发展”、“8.18 爱心助学”、“新生命花儿绽放”、“放送新年的爱”、“未来艺术之星”、“未来科技之星”等10个具有影响力的项目。其中第一轮“为了孩子 儿童发展”合作项目吸纳了758.86万元捐赠资金,受益儿童高达5000余名;“8.18 帮困助学”项目募集1387.72万元善款,资助12232名贫困家庭儿童完成了学业;“新生命花儿绽放”助医项目联手上海儿童医学中心、儿科医院、市儿童医院和市胸科医院等单位共同实施,筹款共计1726.5万元,救治贫困家庭儿童大、重病及罕见病患者876人次;“放送新年的爱”合作项目受益儿童和结对老人约1600人次。目前多数合作项目已经顺利地进入第二轮合作。

创设专项基金,精准扶助儿童。九个儿童专项基金使儿基会的公益服务逐步从助医、助学、助成长延伸至涉案、涉毒家庭的困境儿童救助和儿童文化体育等领域。其中,“法苑天平儿童基金”的设立弥补了儿基会对青少年法制宣传、心理援助、失足未成年人过渡性安置培训、预防未成年人犯罪及维护未成年人权益专题研究等方面的空白。“新东苑儿童爱心(专项)基金”举办“沪语童谣邀请赛”,将上海“海派文化”的理念与上海国际化都市生活融合,用沪语文化熏陶儿童心灵。“玖久专项基金”成功医疗救助27名贫困肠病儿童获得重生的希望。“钜派儿童关爱基金”用

于援建扶贫,为云南大理漕涧、新疆喀什贫困地区学校建立“钜爱岁阅”爱心图书馆并设立优秀贫困生奖学金。“阿波罗儿童基金”捐资帮助云南云县爱华镇头道水中小学贫困生完成学业项目。“龙宇爱心公益基金”2018年启动了青海省果洛州儿童先天性心脏病救助项目,为32名疑似先心病患儿进行了病情筛查和义诊,对3名具备手术指征的先心病患儿及时安排来沪进行了慈善手术。

不忘初心,创新奋进。上海市儿童基金会作为全国最早成立的儿童公募基金会,有着三十八年为儿童办实事的光荣历史,有着在国家改革开放进程中拓展儿童公益事业所积累的宝贵经验。第四届理事会带领大家进入发展的快车道,取得了社会认可的业绩。如今,第五届理事会站在新的起点上推进上海儿童公益事业发展,将会提高政治站位,强化使命责任,围绕中心谋划工作;拓展募资渠道,深化品牌项目,深化责任意识,健全规范运行机制。将进一步关注儿童成长中突出的难点和新的需求,积极实践公益精神,营造儿童健康成长的良好环境。在深耕细作已有项目的基础上,开发更多政府支持、捐赠人认可、困境儿童急需的优质品牌项目。

### 用爱呵护孩子心中“艺术的种子”

每个孩子的心中都有一颗“艺

术的种子”。有些孩子比较幸运,出生在条件相对宽裕的家庭里,父母有意识也有财力去培养他们的艺术修养,让“艺术的种子”长成参天大树。然而,有些孩子却没有这个机会,他们心中“艺术的种子”在萌芽期,一直得不到呵护,可能就面临着枯萎。

为促进社会和谐,实践教育公平,传递社会各界对本市低收入家庭子女及进城务工人员随迁子女参与校外教育活动的关爱与支持,2015年上海市儿童基金会在达承慈善专项基金的资助下设立“未来之星·艺术圆梦”项目,该项目已连续5年在全市范围内选拔进城务工人员随迁子女和上海低收入家庭的儿童,免费在中福会少年宫、中福会儿童艺术剧院接受舞蹈、声乐、戏剧的培训教育,项目重点培育了550名具有创新和艺术潜力的儿童,并辐射2500多名外来随迁子女参与了艺术体验活动,让孩子们的艺术之梦由此起航。

5年中参与艺术培训的困境儿童,因有一技之长获得了更多与外界接触的机会,开阔了眼界、增强了自信;因艺术的触类旁通而认知提升、学业进步,不再低头自卑,对未来充满信心。小涵和小蕾是一对双胞胎,非常喜欢民族舞瑰丽多彩的服装和柔美的舞蹈动作,穿上美丽的民族舞服装登上舞台,一直是她们的愿望。因为家境困难,没有机会接触舞蹈。2017年,在就读学校班主任的推荐下,她们参加了“未来之星·艺术圆梦”项目选拔并获得中国福利会少年宫进行艺术专业学习机会。自从参加过“未来之星·艺术圆梦”培训后,她们不仅跳舞越来越有范儿了,还能经常参与学校或社区演出,在舞台上敢于展现自己,在舞台上因自信而更具魅力。

“未来之星·艺术圆梦”项目用心培养,用爱浇灌,让“艺术的种子”在孩子心中生根、发芽。上海市儿童基金会将继续把“守护儿童健康、关爱儿童成长、放飞儿童梦想”作为目标,为这些幼苗撑起一片蓝天,让孩子们在爱的呵护下健康成长,实现梦想。

### 救助一个孩子,帮助一个家庭,关爱一代人

先心病等出生缺陷问题成为影响儿童健康和出生人口素质的重大公共卫生问题。但仍有一些先心病患儿由于家庭经济困难以及地区医疗条件等原因限制,无法得到及时有效的治疗,延误了先心病患儿最佳的救治时机。

2017年,上海市妇女联合会、上海市儿童基金会确立“对口支援扶贫协作”三年(2017—2019年)行动计划,从原来早期介入先天性疾病矫正手术起步,逐步转入到主动服务国家扶贫攻坚战略,对接上海扶贫省市,派遣医疗工作队到扶贫点筛查,接回病童在沪治疗,精准帮扶困境儿童。

三年来,在上海市慈善基金会、上海市胸科医院等机构大力支持下,上海市妇联、市儿童基金会先后组织6次医疗队赴贵州省遵义市、云南红河州、青海果洛等贫困县开展医疗救助工作。至今,共有近1000名疑似先心病患儿获得了上海胸科医院医学专家团队专业、全面、细致的筛查。对筛查确诊的130名先心病患儿,共分14批次有序组织来沪进行手术治疗。其中贵州遵义110人,云南17人,青海3人,救助金额近300万元。



先心病患儿中,年龄最大的为14岁,最小的才出生5个月,都来自贫困家庭。有位未周岁岁的患儿,父母为了给她治病四处投医问药,无法工作,家庭用完全积蓄。另一位患儿的父母和弟弟都患有残疾,没有劳动能力,一家5口的生活特别困难,加之她本人先心病需要治疗更是雪上加霜。还有单亲妈妈家庭的一对2岁双胞胎都得以及时挽救。有户患儿家庭原本家徒四壁一贫如洗,通过爱心手术孩子已完全康复,孩子的父母也都找到了工作,家里还建起了楼房,实现了脱贫。还有一个1岁10个月的宝宝,原本不长个儿、不长体重的孩子从原来的15—16斤,短短半年已经长到22斤,面色红润完全康复;另有个孩子也是通过去年爱心手术再次进行复查,已然恢复健康,能正常生活、正常上学,妈妈和孩子脸上都洋溢着灿烂的笑容……

上海市“对口支援 扶贫协作”扶贫救助项目的开展,对贫困地区先心病患儿的早发现、早治疗起到了至关重要的作用,上海市妇联副主席刘琪表示,上海将按照“遵义所需,上海所能”原则,充分发挥上海的社会组织的作用,有计划、有步骤地实施守护儿童健康工程,推进困境儿童医疗救助、困境儿童助学帮扶,将进一步细化帮扶项目,让受助儿童重新扬起人生的风帆,健康快乐成长,让其家庭摆脱沉重的负累、感受到党的关爱与社会的温暖。

